

Прикладная эконометрика, 2023, т. 70, с. 5–33.

Applied Econometrics, 2023, v. 70, pp. 5–33.

DOI: 10.22394/1993-7601-2023-70-5-33

Н.А. Краснопева¹

Доходы и расходы российских региональных бюджетов: анализ причинности по Грэнджеру

В настоящей работе исследована причинность между расходами и доходами консолидированных региональных бюджетов 83 субъектов РФ в период с 2002 по 2019 г. На основе панельных данных реализован тест Грэнджера с вычислением критических значений при помощи процедуры бутстрапирования для каждого региона. Анализ основан на определении направления связи между расходами и доходами региональных бюджетов в контексте четырех гипотез: «доминирование доходов», «доминирование расходов», «фискальная синхронизация» и «фискальная разобщенность». Было показано, что в 25% российских регионов выполняется гипотеза о «доминировании доходов», в 7% — «доминирование расходов», в 47% — «фискальная синхронизация», в 20% — «фискальная разобщенность». Регионы из группы «фискальная разобщенность» характеризуются высоким уровнем государственного долга, что для одной трети из них может создать риски для их бюджетной устойчивости, а впоследствии и риски для федерального бюджета.

Ключевые слова: доходы региональных бюджетов; расходы региональных бюджетов; бюджетная устойчивость; причинность по Грэнджеру; регионы России.

JEL classification: H30; H72; H77.

1. Введение

Приоритеты бюджетной политики страны косвенно можно определить через характер взаимосвязи между доходами и расходами бюджета. Различные исследования на эту тему появились еще в 1980-х гг. в связи с обеспокоенностью ростом дефицита бюджета в США (Раупе, 2003). Основной идеей исследований в то время было определение направления причинно-следственной связи между доходами и расходами бюджета в рамках выбора подхода к проведению бюджетной консолидации. Так, если государственные доходы обуславливают государственные расходы, то дефицит бюджета может быть устранен политикой, направленной на стимулирование государственных доходов. Кроме того, характер взаимосвязи между государственными доходами и расходами дает понимание причин формирования дефицита бюджета, что важно с точки зрения практического применения выводов исследования. К примеру, если между доходами и расходами

¹ Краснопева Наталья Александровна — Фонд «Центр стратегических разработок», Москва; n.a.krasnopeeva@gmail.com.